

# 主体性视域下劳动教育多维路径研究

刘 宁

(西安医学院学工部, 陕西, 西安, 710021)

DOI:10.32629/jrm.v2i9.19993

**【摘要】**劳动教育的主体性转向不仅是教育改革的核心命题,更是对马克思关于人的全面发展理论的现实回应。劳动教育的主体性重构需通过认知图谱、实践平台和评价机制的协同创新,破解当前教育中主体性缺失问题,培养新时代高素质劳动者。

**【关键词】**主体性;劳动教育;认知图谱;实践平台;评价机制

**【中图分类号】**D64

**【文献标识码】**A

劳动教育的主体性转向不仅是教育改革的核心命题,更是对马克思关于人的全面发展理论的现实回应。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出:“劳动是人的本质力量的对象化”,强调劳动作为人类存在方式的根本属性,为当代劳动教育提供了坚实的理论基础。劳动不仅是个体与自然之间物质变换的过程,更是个体实现自我确证、社会关系建构和价值生成的重要场域。劳动教育的主体性重构具有深刻的时代必要性。劳动教育不应仅停留在技能传授或职业训练层面,而应成为唤醒学生主体意识、促进其自由全面发展的重要途径。“开展劳动教育是培育社会主义新人的基本环节和内在要求”<sup>[1]</sup>,本文基于马克思主义哲学视角,结合大学生的认知发展规律,提出劳动教育主体性重构的多维路径,旨在推动劳动教育回归“人的本质”的本真状态。

## 1 劳动认知图谱的建构与主体觉醒

劳动教育的主体性重构需以劳动认知图谱的哲学建构为逻辑起点,这一进程深深植根于马克思主

义人学理论的思想沃土,呈现出本质维度、生存论维度、认知发展维度与价值建构维度的辩证统一。

### 1.1 本质维度:劳动作为人的类本质体现

劳动教育乃是通过具身实践唤醒人的“类本质”的过程。马克思恩格斯所构想的未来社会是“一个更高级的、以每一个个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”<sup>[2]</sup>。马克思恩格斯认为,真正的劳动应是自由自觉的人类活动,是“通过人并且为了人而对人的本质的真正占有”和“向社会的即合乎人性的人的复归”<sup>[3]</sup>。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出:“一个种的整体特性、种的类特性就在于生命活动的性质,而自由的有意识的活动恰恰就是人的类特性”<sup>[4]</sup>。而劳动作为“有意识的生命活动把人同动物的生命活动直接区别开来”<sup>[5]</sup>。劳动教育的终极目标在于推动受教育者从“被动劳动者”向“自觉创造者”的范式转换。马克思在《哥达纲领批判》中指出,在共产主义社会高级阶段上,脑力劳动和体力劳动的对立消失后,“劳动已经不仅仅是谋生的手段,而且本身成了生活的第一需要”<sup>[6]</sup>。劳动超越了这种单纯的谋生功能,人们进

行劳动不是为了外在的物质报酬,而是因为劳动过程能够带来内心的满足和自我价值的实现,也就是说“生产劳动就不再是奴役人的手段,而成了解放人的手段,因此,生产劳动就从一种负担变成一种快乐”<sup>[7]</sup>。劳动的根本价值在于它促进人的全面发展和自我实现。劳动教育旨在摆脱每个人发展的片面性,实现每个人自由而全面的发展,为了“使自己的生命活动本身变成自己意志的和自己意识的对象”<sup>[8]</sup>,教育与生产劳动相结合“是造就全面发展的人的唯一方法”<sup>[9]</sup>。生产劳动为每个人全面发展提供了可能,“生产劳动给每一个人提供全面发展和表现自己的全部能力即体能和智能的机会”<sup>[10]</sup>。2018年9月,习近平总书记在全国教育大会上指出:“要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动”,并在阐释教育目标时首次完整提出“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”,进一步突显了劳动教育在新时代教育体系中的重要地位,推动新时代劳动教育回归初心、回归育人。

## 1.2 生存论维度:身体实践与社会存在的生成

劳动教育通过具身实践满足个体的基本生存技能需求,同时也使个体在参与社会生产关系网络的过程中,逐步实现从生物性存在向社会性存在的跃迁。马克思关于人的本质论述时指出“在其现实性上,人的本质是社会关系的总和”<sup>[11]</sup>,强调了人的社会属性。个体在参与社会生产关系网络的过程中,得以理解自身在集体中的责任坐标与价值定位,实现从生物性存在向社会性存在的本质跃升。列宁强调“没有年轻一代的教育和生产劳动的结合,未来

社会的理想是不能想象的:无论是脱离生产劳动的教学和教育,或是没有同时进行教学和教育的生产劳动,都不能达到现代技术水平和科学知识现状所要求的高度”<sup>[12]</sup>。在劳动教育中,学生通过身体实践与劳动对象、劳动资料的互动,不仅习得生存技能,更在这一过程中形成对社会关系的感知和理解。1921年,毛泽东亲自为湖南自修大学写的《入学须知》:“本大学学友为破除文弱之习惯,图脑力与体力之平均发展,并求知识与劳力两阶级之接近,应注意劳动”<sup>[13]</sup>。

## 1.3 认知发展维度:抽象知识与具身经验的统一

劳动教育不仅是技能训练,更是认知发展的中介。劳动实践构成了抽象知识向具身经验转化的关键桥梁。通过手脑并用、知行合一的实践活动,学生能够在真实情境中深化理解,提升批判思维与创新能力。《资本论》中马克思对劳动过程的三要素,劳动者、劳动对象、劳动资料的分析,揭示了劳动作为认知发展中介的物质基础。在医学教育中,学生通过临床实践将理论知识转化为具身经验,这种转化遵循现象学“身体意向性”理论,使学生形成对医学知识的实践智慧。同时,这种具身认知也符合马克思“实践-认识-再实践”的辩证规律,为学生构建具有理性判断力的现代劳动者提供认知基础。

## 1.4 价值建构维度:情感升华与价值观内化

劳动教育承担着情感升华与价值观内化的双重使命。在共同完成生产任务的过程中,劳动教育通过具身认知机制实现情感升华。梅洛-庞蒂的“深层次身体情感”理论在此得到具象化呈现:当学生在协作中克服技术难题、在汗水中见证成果时,责任感与同理心通过身体实践自然生成。这种非语言

的情感传递,使劳动过程本身成为道德教育的活体课堂。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中揭示的异化劳动困境,在当代教育场域获得新的解构维度。劳动教育通过“扬弃异化”的实践路径,引导学生在反思性建构中完成三重连接:通过创造价值实现与劳动产品的实质关联,通过服务社会重构与他人的情感纽带,通过协作过程重拾与劳动过程的主体性互动。这种哲学思辨将劳动从谋生手段升华为主存在方式。劳动教育的价值内化遵循“认知-实践”的双向建构路径。学生在劳动实践中经历“价值认知”理解劳动的社会意义到“价值实践”践行劳动伦理的主体性跃迁。这种转化过程通过三个维度实现:生产性维度创造物质财富、社会性维度服务公共需求、精神性维度获得自我实现,最终将“人的全面发展”理念转化为自觉行动准则。习近平指出:“劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉”<sup>[14]</sup>。劳动作为丰富人的精神和物质的活动而被尊重,劳动作为幸福的体验被人们感受,劳动创造了幸福,劳动本身就是幸福。劳动教育在新时代迸发出强盛的生命力,它是培养全面发展的人的重要保证,是教育发展的基本要求,是社会文明进步的根本力量,所以必须坚守。

## 2 劳动实践平台的主体性赋能与空间建构

劳动教育的实践平台应被视为劳动主体生成的物质基础和社会关系的总和,体现“劳动创造人本身”的唯物史观原理与“人的本质力量对象化”的实践辩证法。基于马克思主义实践哲学,劳动实践平台应实现标准化场景、混合现实场景与社会化场景的有机统一,推动学生从“旁观者”向“参与者”再到“创造者”的角色转换。

### 2.1 标准化场景的具身认知建构

在列斐伏尔“感知空间”理论观照下,标准化场景的建构实质是对马克思主义“劳动二重性”理论的空间化诠释。通过将实验室转化为“教学工厂”,在物理空间层面实现具体劳动与抽象劳动的辩证统一——按照工业生产标准进行功能分区,使具体劳动的工具形态与抽象劳动的价值尺度形成物质性耦合;在社会空间层面,模拟企业组织架构的岗位设置,直接体现马克思所揭示的“劳动分工的社会历史性”,学生在角色扮演中理解“总体工人”的协作关系;在表征空间层面,标准化操作规范的身体记忆过程,正是马克思主义“实践-认识”辩证规律的具身化呈现,操作技能的熟练掌握与劳动意识的觉醒形成认知闭环。这种场景建构深度契合马克思在《资本论》中对劳动过程的界定:“劳动首先是人和自然之间的过程,是人以自身的活动来中介、调整和控制人和自然之间的物质变换的过程”<sup>[15]</sup>。教学工厂的空间设计通过强化人与自然的物质变换中介,使劳动教育成为“有意识的生命活动”的培育过程,超越了资本主义条件下劳动异化的工具理性局限,回归到“人的类本质”的本真状态。

### 2.2 混合现实场景的技术具身性实现

混合现实场景的建构本质上是马克思主义实践观在数字时代的范式创新。在数字孪生技术应用维度,物理对象与虚拟模型的实时映射系统,直接体现了马克思“实践是主观见之于客观的活动”的认识论原理——传感器数据作为实践中介,使虚拟劳动实践既保持对客观规律的遵循,又通过算法模型实现主观能动性的数字表达。高危工种模拟训练中的“数字具身”机制,打破了传统劳动教育中“身体受动性”的局限,使马克思所设想的“自由自觉

的活动”在低风险场景中得以实践,这是对“劳动解放”理论在教育领域的创造性发展。元宇宙技术的虚拟场景建构则更深层地体现了马克思主义劳动价值论的当代诠释。学生在虚拟经济体系中参与劳动价值创造时,其操作行为遵循“商品二重性”规律——虚拟物品的使用价值与价值通过区块链技术实现量化表征,这种“数字劳动”实践使马克思主义政治经济学原理从抽象理论转化为可感知的场景体验。麦克卢汉“媒介即人的延伸”理论在此获得新的内涵:元宇宙作为劳动媒介,不仅延伸了人的体力与智力,更通过虚拟劳动与真实价值的关联机制,使“劳动创造世界”的唯物史观命题在数字空间中得到具象化验证。

### 2.3 社会化场景的关系性建构

社区服务项目的实施过程,本质上是劳动教育对“社会关系生产”的实践还原:在实践关系维度,学生参与社区养老服务时,其劳动行为直接构成“为他性”的社会存在,这与马克思所强调的“劳动的社会性”高度一致,服务对象的需求成为劳动目的的直接来源;在社会关系维度,跨年龄、跨职业的协作网络打破了资本主义劳动分工的异化状态,学生在平等协作中体验“自由人联合体”的生产关系雏形,布迪厄“场域理论”所揭示的资本交换在此转化为马克思主义意义上的“劳动互助关系”;在价值关系维度,社区场景的“他者性”存在促使学生反思劳动的伦理维度,这正契合马克思主义“劳动正义”理论——对他人需求的回应超越了商品交换逻辑,使劳动成为“实现人的本质力量”的伦理实践。这种场景建构严格遵循马克思主义“从抽象到具体”的方法论原则:从课堂理论到社区实践,再到对劳动社会关系的理论反思,完成了辩证认知

的螺旋式上升。社区作为“微型社会生产关系总和”,使学生在劳动实践中直接面对生产力与生产关系的矛盾运动,这是对历史唯物主义原理最生动的教育诠释。标准化场景通过具身认知还原劳动的物质性基础,体现“劳动是人和自然之间的物质变换”;混合现实场景通过技术具身拓展劳动的实践维度,验证“科学技术是生产力”的当代发展;社会化场景通过关系建构实现劳动的社会价值,完成“人的本质在其现实性上是社会关系的总和”的主体生成。

劳动实践平台成为马克思主义人学理论的具象化载体——既培养“掌握现代劳动技能的生产者”,更塑造“具有社会批判意识的自由主体”,在数字时代延续并发展马克思关于“人的全面发展”的教育理想。

## 3 劳动教育共同体的协同建构与主体性重塑

构建“家校社”三位一体的协同育人体系,整合多方资源,推动育人共同体的主体性重塑。《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》强调:“把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各学段,贯穿家庭、学校、社会各方面,与德育、智育、体育、美育相融合,紧密结合经济社会发展变化和学生生活实际,积极探索具有中国特色的劳动教育模式,创新体制机制”<sup>[16]</sup>,促进学生全面发展劳动教育不应孤立存在,而应与其他学科相互渗透、融合共生。

### 3.1 推动跨学科劳动教育的融合与创新

跨学科的劳动教育模式有助于拓宽学生知识视野,促进综合素质全面提升。通过打破学科壁垒,将劳动教育与专业课程深度融合,深挖劳动课程元素,实现知识传授与劳动实践的有机统一。这种融

合遵循建构主义“知识情境性”理论,使学生在跨学科劳动中理解知识的应用价值,培养综合创新能力。

### 3.2 加强校企合作,拓宽劳动实践渠道

深化校企合作,是提升劳动教育质量、增强劳动教育实效性的有效途径。学校应积极与企业建立长期合作关系,为学生提供更多元化的劳动实践岗位。通过工学交替、顶岗实习等方式,让学生亲身体验职场环境,了解行业发展趋势,提升职业素养与就业竞争力。同时,企业专家可以走进校园,开设专题讲座、工作坊,分享行业前沿知识与实践经验,为学生提供职业规划与就业指导。

### 3.3 利用信息技术手段,提升劳动教育的智能化水平

随着信息技术的飞速发展,智能化教学工具在劳动教育中的应用日益广泛。“为学生体验现代科技条件下劳动实践新形态、新方式提供支持”<sup>[17]</sup>。学校应积极探索利用人工智能、大数据、云计算等技术手段,构建智能化劳动教育平台,实现劳动实践的远程监控、数据分析、个性化反馈等功能。构建家校社协同的劳动教育生态系统。劳动教育的实施不应仅限于学校内部,而应构建家校社协同的劳动教育生态系统。家庭作为学生成长的第一课堂,家长应树立正确的劳动观念,通过日常生活中的家务劳动,培养孩子的独立生活能力与责任感。社区作为连接学校与社会的桥梁,应提供更多劳动服务岗位与志愿服务机会,让学生在服务他人、贡献社会的过程中体验劳动的价值与乐趣。学校则应承担起组织协调、资源整合的角色,推动家校社三方面形成合力,共同促进学生劳动素养的全面提升。

### 3.4 构建家校社协同的劳动教育生态系统

劳动教育实施不应局限于学校,而应构建家校社协同的生态系统。家庭作为学生成长第一课堂,家长应树立正确劳动观念,通过家务劳动培养孩子独立生活能力与责任感;社区作为连接学校与社会的桥梁,应提供劳动服务与志愿服务岗位,让学生在服务他人中体验劳动价值;学校承担组织协调、资源整合角色,推动三方形成合力,共同促进学生劳动素养提升。

## 4 劳动教育评价机制的主体性转向

劳动教育评价机制的主体性转向,本质上是教育评价范式从“工具理性”向“价值理性”的深层变革。这一转向以现象学认识论为理论基础,以建构主义学习理论为方法论框架,以复杂系统理论为分析工具,形成兼具理论深度与逻辑层次的评价体系。其核心内涵在于通过多元主体协同、发展性评价导向与复杂系统建模,实现评价从“对劳动的判断”到“通过评价建构劳动主体”的范式转换,最终达成学生劳动素养的全面发展与主体性觉醒。

### 4.1 多元主体共同主导评价过程

劳动教育评价机制主体性转向的核心在于构建以学生为主体、多元主体协同参与的评价体系,以实现劳动教育的育人价值和学生主体性的有效发挥。

一是“朝向事物本身”的评价范式。学生通过“悬置”传统评价的预设框架,对劳动实践中的原初体验进行本质还原,如在医学教育过程中通过反思日志记录从操作困惑到熟练的过程。这种自我评价遵循胡塞尔“意向性”理论,将劳动行为视为“意识-对象”的意向关联体,使评价成为主体对自身劳动意识结构的现象学描述。教师引导学生运用“括号法”搁置先入为主的判断,实现从“自然态度”到“现

象学态度”的认知转换。

二是主体间性的评价共同体建构。评价主体的多元化是哈贝马斯“交往行为理论”在教育领域的实践。学生、教师、企业导师等多元主体通过“理想言说情境”展开评价对话。学生基于“第一人称”视角进行体验叙事，教师从“第二人称”视角提供引导性反馈，行业导师以“第三人称”视角引入职业标准。

三是生活世界的评价意义建构。“教育学不能从抽象的理论文本或分析系统中去寻找，而应该在生活的世界中去发现，教育学存在于具体、真实的生活情境中”<sup>[18]</sup>。“生活世界”理论为评价内容提供了价值坐标，劳动教育评价应超越技能掌握，将劳动置于学生的整体生活经验中考察。“向生活世界回归是现代教育最为根本性的任务”<sup>[19]</sup>。在社区服务劳动中，通过“生活体验访谈法”了解学生对劳动社会意义的认知变化；在校园生产劳动中，运用“情境还原法”分析劳动对学生生活能力的影响。如医学劳动评价中体现为“临床情境——患者生命——医者责任”的意义关联。在老年病科实践评价中，通过“叙事医学访谈法”捕捉医学生对劳动意义的认知发展：从初期“完成病历书写”的工具性认知，到中期“理解患者家庭支持系统”的情境认知，最终升华为“思考医疗资源分配伦理”的存在性认知。这种评价取向遵循伽达默尔“医学诠释学”，如在糖尿病患者管理评价中，不仅考察血糖监测技能，更通过“患者生活史理解度”指标，评估医学生对“血糖控制与患者饮食习惯、经济条件”关联性的诠释能力，使评价成为医学意义世界的建构过程。

#### 4.2 坚持发展性评价，实现从知识评估到意义建构

发展性评价则关注学习过程和能力发展的动态性，不仅是对学习结果的评估，更是促进学生全面发展的手段。发展性评价强调评价的协商建构，通过组织相关评价主体协作讨论数据信息，共同构建评价结论。此外，发展性评价注重过程性、情境性和多元性，这也与建构主义强调的“学习应在真实而富有意义的情境中进行”相呼应。发展性评价理论以建构主义为理论基础，强调评价的动态性、开放性和发展性，旨在促进学生在真实情境中建构知识、发展能力，实现个性化和全面的发展。

一是评价的动态建构机制。发展性评价以皮亚杰“发生认识论”为理论根基，将评价视为学生劳动认知结构的动态建构过程。动态建构机制将评价视为学生劳动认知结构的动态建构过程，如在专业劳动实践中，评价追踪学生从“技能操作”到“知识应用”再到“创新创造”的认知进阶，遵循维果茨基“最近发展区”理论，通过“脚手架式”评价指标引导认知跃迁。

二是情境性评价的认知建构。建构主义“情境学习”理论指导下的评价，强调劳动知识的情境依赖性。学生在参与真实劳动实践的过程中，通过与专家共同体的互动逐步建构劳动知识，评价成为记录其从“边缘参与者”到“核心实践者”的发展图谱。

三是商性评价的意义共建。发展性评价的实施遵循“社会建构主义”的知识观，评价结论由评价主体共同协商建构。在团队劳动项目评价中，采用“三角验证法”：学生的自我反思报告、同伴的协作观察记录、教师的过程性评语通过对话协商形成最终评价。

#### 4.3 复杂系统理论在教育评价中的方法论创新

复杂系统理论为教育评价提供了新的方法论基

础,有助于突破传统线性思维的局限,实现对教育复杂性的深入理解和有效应对。

一是评价指标的涌现性建构。复杂系统的“涌现”特性指导评价指标的设计。劳动素养作为整体系统,其构成要素劳动观念、能力、习惯等并非简单叠加,而是通过相互作用产生新质。评价指标体系的构建遵循“自上而下”与“自下而上”的双重逻辑:既从劳动素养的整体框架出发分解指标如将“创新思维”分解为“问题提出-方案设计-原型制作”等维度,又通过对大量劳动实践数据的聚类分析如运用机器学习对学生劳动行为进行模式识别,发现预设框架外的涌现性指标如“跨学科知识迁移能力”。

二是大数据评价的复杂系统建模。基于复杂系统理论的大数据评价,构建“数据采集-模型建构-动态干预”的闭环系统。在虚拟制造训练中,通过传感器网络采集操作压力、速度、轨迹等多维数据,运用神经网络算法建立“操作行为-技能水平”的非线性映射模型。当模型检测到某学生的操作模式偏离“健康轨迹”时,自动触发“分层干预”机制:对初级偏差推送标准化训练方案,符合系统“稳定性”特征,对系统性偏差启动专家会诊应对系统“不确定性”特征。这种建模方法融合了复杂网络理论,将技能发展视为神经元连接强度的动态变化过程,评价成为可视化这种变化的认知工具。

#### 4.4 三维评价机制的协同运作

劳动教育评价机制的主体性转向,通过现象学的主体建构、建构主义的意义生成、复杂系统理论的动态分析,形成了兼具理论严密性与实践包容性的评价范式。

一是时间维度的连续性评价。从现象学“内时间意识”理论出发,构建贯穿劳动教育全过程的评

价时间轴:课前通过“前理解”评价把握学生的劳动认知起点如对“工匠精神”的朴素理解,课中运用“实时情境评价”捕捉认知冲突瞬间如操作失败时的情绪反应,课后通过“反思性评价”促进经验升华如撰写“劳动日志中的现象学还原”。这种时间维度的评价设计,使劳动学习成为胡塞尔所言的“原印象-滞留-前摄”的连续流,评价成为保持这种连续性的认知锚点。

二是空间维度的情境性评价。基于复杂系统理论的“生态效度”原则,构建“教室-实验室-企业”的评价空间网络。在教室理论学习阶段,采用“思想实验评价法”如设想某劳动场景的解决方案;在实验室模拟阶段,运用“具身认知评价法”如通过动作捕捉分析操作规范性;在企业实践阶段,实施“职业情境评价法”如按照行业标准进行产品质检。

三是价值维度的发展性评价。以建构主义“价值建构”理论为指导,构建从“工具价值”到“存在价值”的评价价值谱系。初级评价关注劳动的工具性价值如能否完成生产任务,中级评价侧重劳动的发展性价值如是否促进认知能力,高级评价聚焦劳动的存在性价值如是否实现自我认同。这种价值维度的评价设计,使劳动教育评价超越功利主义取向,走向马克思所追求的“自由自觉的活动”的价值本真,如学生在非遗传承劳动中,评价从“技艺掌握程度”升华为“文化认同深度”,体现评价对劳动存在意义的追寻。

劳动教育的主体性重构是一个系统工程,涉及认知、实践、协同与评价等多个维度。唯有坚持以马克思主义人学理论为指导,才能确保劳动教育回归“人的本质”的本真状态,真正实现“劳动创造人”

的教育理想。在新时代背景下,劳动教育不仅要培养掌握现代技能的劳动者,更要塑造具有社会批判意识与自主发展能力的自由主体。通过认知图谱的哲学建构、实践平台的空间拓展、评价机制的价值转向,劳动教育将成为培育“完整的人”的核心路径,为中国特色社会主义事业输送更多具有创新精神与实践能力的时代新人。

## 【参考文献】

- [1] 贺敬垒.列宁的劳动教育思想及其当代启示[J].思想理论教育导刊,2023,29(11):78-87.
- [2] 马克思恩格斯文集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2009:435.
- [3] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2009:185.
- [4] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012:56.
- [5] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012:56.
- [6] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2012:364.
- [7] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2012:364.
- [8] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2009:162.
- [9] 马克思恩格斯文集(第3卷).北京:人民出版社,2009:435.
- [10] 马克思恩格斯文集(第9卷).北京:人民出版社,2009:311.
- [11] 马克思恩格斯选集(第1卷).北京:人民出版社,2012:135.
- [12] 列宁全集(第2卷)[M].北京:人民出版社,2013:463-464.
- [13] 逄先知等.毛泽东年谱(上卷)[M].中央文献出版,1993:86.
- [14] 习近平.在全国劳动模范代表座谈会上的讲话[M].人民日报,2013-4-29.
- [15] 马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,2012:169.
- [16] 中共中央、国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[EB/OL].[https://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content\\_5495977.htm](https://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content_5495977.htm)
- [17] 中共中央、国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[EB/OL].[https://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content\\_5495977.htm](https://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content_5495977.htm)
- [18] 马克斯·范梅南.教学机智:教育智慧的意蕴[M].李树英,译.北京:教育科学出版社,2001:39,43.
- [19] 高伟.教育回归生活世界问题的再追问[J].当代教育科学,2005,18(16):24.

**【基金项目】**陕西省教育科学“十四五”规划2024年项目(SGH24Q463);陕西省体育局常规课题(20240842);西安医学院2024年度教育教学改革研究项目(JG2024-92);2025年西安医学创新创业教育改革研究项目(2025CCJG-20)。

**【作者简介】**刘宁,男,西安医学院学生工作部副教授。